

# 福島核災限制區解封 全村82人僅8人願返鄉

日本福島核災發生至今已超過11年，原本因輻射量超標受管制的部分地區，在早前完成除污後昨日正式「解封」。然而有關地區的輻射量仍較核事故前高出數倍，當年離家的民眾可能只有極少數願意返鄉。

據日本媒體報道，2011年福島第一核電站發生核災後，日本政府將福島縣內輻射量高的約337平方公里地區，指定為限制居住的「返家困難區域」。其中位於核電站以西約20公里的福

島縣葛尾村，部分地區昨天解除避難指示，是逾11年來有關區域首度被解除避難指示。在葛尾村「解封」後，預計福島縣大熊町與雙葉町近期也將以「特定復興再生據點區域」解除避難指示。

## 輻射量仍高核災前5倍

葛尾村長篠木弘表示，距離核事故已過了逾11年，「終於能站在重建的起跑線上。」該地

區目前有30戶家庭共82人設籍，其中馬上會返家的居民只有兩戶共4人，若加上接下來預定返家者，未來可能合計僅4戶共8人在此地生活。

推動居民返鄉已成為當局重要工作，然而不少居民已長居其他避難地方，不願意返回原居地。此外，環境省雖然對住宅地等進行除污，讓該地區的輻射量符合解除避難指示標準，但相較於核事故前仍然高出4至5倍，也令不少居民對此感到不安。

◆綜合報道



網上圖片

# 升價近一成上架即清空 遊8間商店仍無貨



## 「奶粉荒」未平

彭博通訊社報道，過去一年間，全美衛生棉條均價已上漲9.8%，衛生巾及護墊的價格亦錄得8.3%漲幅。在美國頗受歡迎的TAMPAX及護舒寶等品牌的女性衛生用品也供不應求，有買家透露自己接連前往8間商店，都找不到喜歡的衛生巾。有商家直言很難想像衛生巾會成為熱銷商品，「但如今很明顯，商品一上架就被搶購一空。」

### 關鍵材料受俄烏影響

女性衛生用品價格攀升背後，是美國揮之不去的供應鏈危機。《時代》周刊分析稱，新冠疫情爆發後，日用品供應明顯削減，民眾亦大量囤積物資，推動價格上漲。工廠關閉、港口封鎖和運輸延誤，也導致日用品生產不斷減少，如今影響正逐步浮現。

生產衛生用品所需的棉花、塑膠和紙張等關鍵材料，也因種種原因陷入短缺。例如俄烏衝突影響全球化肥供應，加上美國主要棉花產地

得州因旱災失收，均削減棉花產量。至於紙張及塑膠缺貨問題早已遍布多個行業，女性衛生用品只是最明顯的受害對象之一。

美國主要女性衛生用品生產商寶潔日前承認，該公司知悉許多顧客近期無法買到衛生巾。不過寶潔辯稱，旗下品牌TAMPAX前年邀請美國喜劇女演員Amy Schumer代言，才導致需求激增，以致供不應求。《時代》周刊則批評寶潔有意卸責，「就算TAMPAX廣告很受歡迎，也無法解釋為何其他品牌衛生巾也斷貨。」

### 料明年更多商品受波及

美媒也指出，與其他出現供應短缺的商品不同，女性顧客對衛生用品有固定需求。若供應短缺持續，問題將日趨嚴重，「你可能會為梳化送貨延誤，又或找不到最喜歡的跑鞋而煩惱，不過你可以等待或購買其他產品。但對女

# 美爆「衛生巾荒」 添女性苦惱

性而言，她們別無選擇，每個月都需要衛生用品。」

供應鏈數據監測公司Resilinc總裁瓦基爾則擔憂，供應鏈危機和原材料短缺正影響更多行業，單是造紙業的供應問題便已持續兩年，且遲遲未見好轉。她預計直到明年，供應短缺和物價上漲仍會持續，通脹還將波及到衛生用品以外的更多商品。

◆綜合報道

## 美消費信心44年低位 分析：美或陷技術性衰退

美國在面對高通脹下，日前公布的密歇根大學消費者信心指數6月初值顯示，美國消費者信心僅得50.2，是1978年有記錄以來最低點。有分析師指出，美國或許已陷入技術性衰退。

最新消費者信心數據不僅低於新冠疫情爆發時期，也低於金融海嘯時期及上一次通脹率高企的1981年。諮詢公司Bleakley Advisory Group投資總監布克瓦稱，「如果衰退在今年第三季開始，我不會感到驚訝，你甚至可以說我們現正處於衰退起步階段。」

美國今年第一季國內生產總值(GDP)收縮1.5%，亞特蘭大聯邦儲備銀行對第二季GDP增長的預測僅為0.9%。美國銀行首席投資策略師哈奈特上周五發表研究報告，指出房屋、零售庫存和消費信貸等數據看來都很糟糕，美國或會連續兩季經濟收縮，「我們可能正處於技術性衰退之中，只是沒有意識到這一點。」

許多經濟學家均表示，暫不清楚美國要花多長時間才會走到正式衰退，但近期的數據顯示愈來愈接近，儘管消費者支出仍然強勁，但這是出自儲蓄，而美國的儲蓄率已降至2008年9月以來最低水平。根據聯儲局近期公布的數據，第一季美國家庭總資產淨值輕微下滑，為兩年來首次，家庭債務則上升8.3%，是2006年以來最大年度增幅。

◆綜合報道

## 雞蛋價按年升32.2% 食品商轉嫁成本

漲，最明顯增長是家庭食品。在截至5月份的一年中，雜貨價格飆升近12%，是自1979年以來最大的按年增幅，雜貨價格中漲幅最大的類別通常是主食，包括奶製品、雞蛋和肉類，其中雞蛋價格按年上漲32.2%；肉類、家禽和魚類按年增長14.2%；奶製品按年也上升11.8%。

美國部分大型食品供應商和餐廳，包括卡夫亨氏公司及麥當勞的特許經營商店均表示，由於面臨明顯更高的成本，他們將繼續上調價格，意味會把額外成本轉嫁給消費者。不少食品商坦言，他們正面對勞動力、包裝、原料和運輸成本的驚人增長，加上燃料價格上漲，令食品生產和銷售變得更昂貴。

◆綜合報道

## 法國會大選 馬克龍陣營恐失過半數優勢

月19日的第二輪投票一決高下。

### 極左獲年輕選民支持

多個民調均顯示馬克龍的中間派聯盟Ensemble稍為領先，估計可贏得約260至320席，但能否取得過半數的289席則存在隱憂。梅朗雄的極左聯盟「新民眾生態和社會聯盟」(Nupes)，由於獲得近四成半來自城市的年輕選民支持，估計可取得逾200個議席。

分析認為若馬克龍繼續控國會，可推動其強化經濟的改革措施，包括減稅和退休制度改革，但若失去國會控制權，內政和經濟等重要政策或受到反對派阻撓，施政上困難重重。

◆綜合報道



法國國會選舉昨日舉行首輪投票，成為總統馬克龍4月成功連任以來面對的最大挑戰。選前民調顯示馬克龍陣營與極左領袖梅朗雄帶領的聯盟支持率拉緊，一旦無法保住國會過半數議席，馬克龍未來五年施政勢受到極大掣肘。

今次選舉將改選全部577個議席，全國各地的投票站於當地時間昨日上午8時至晚上8時（香港時間昨日下午2時至今日凌晨2時）開放，截至當地時間下午5時，投票率為39.4%，低於2017年上屆選舉同時段。根據選舉規例，首輪投票中各候選人若取得其選區過半數選票，並達到該區選民人數四分之一，便可直接當選。如果首輪投票無人勝出，得票率達12.5%以上的候選人將進入本

## 港十優狀元

### 蔣濛獲任美普渡大學校長



美國普渡大學董事會上周五宣布，將委任該校工程學院院長兼行政副校長蔣濛為下任校長，成為該校創校153年來首位華裔校長。

45歲的蔣濛在天津出生，11歲時隨家人移居香港。他於中學時代就讀皇仁書院，並在會考中考獲十優佳績，其後到美國史丹福大學修讀電子工程及數學。他於2003年在史丹福大學取得電子工程博士學位，之後一直留在該校進行研究和任教，更成為其創業委員會首任主席，並擁有25項專利，直至5年前加入普渡大學擔任工程學院院長，去年起兼任行政副校長。

普大指出，蔣濛帶領工程學院取得該校有史以來最高排名，同時爭取到歷來最多的研究資金。董事會主席伯格霍夫表示，「蔣濛不僅表現出卓越的學術成就，更擁有敏銳的行政管理及溝通能力，能與學術界、政界及商界保持良好關係。」

蔣濛將於明年1月1日接任普渡大學校長，他表示對此感到莫大榮譽。

◆綜合報道